

# 中央政法工作會議：對電騙等犯罪活動要一抓到底

A4

## 泰國政府承諾 盡力營救被拐港人

A4



## 網上一條信息 令人墮「賣豬仔」陷阱

A5

# 北上消費跨境匯款 可用轉數快

### 金管局：正商討額度 最快年中成事



### 焦點新聞

中國人民銀行與金管局昨日聯合宣布推動六項新措施，以進一步深化香港和內地金融市場互聯互通，強化香港作為全球離岸人民幣業務樞紐的地位。這六項措施中，除了一項貨幣互換協議及三項債券通優化安排，還有兩項與一般市民息息相關，分別為小額跨境匯款及增加見證開戶（俗稱遙距開戶）參與銀行。金管局總裁余偉文透露，轉數快（FPS）跟內地網上支付跨行清算系統（IBPS）互聯後，兩地居民用手機號碼可做到即時跨境匯款。香港銀行公會表示，對市民提供便利，滿足消費、生活及出行等實際需求。

大公報記者 周寶森

▶兩地落實快速支付系統互聯，對市民提供便利，滿足跨境消費、生活及出行等實際需求。

### 兩地六招金融合作 優化市場利商便民

#### 1 金管局人民幣貿易融資流動資金新安排：

- 資金總額度1000億元人民幣，期限為1個月、3個月和6個月的人民幣流動資金。金管局將通過與人民銀行的貨幣互換協議，獲取所需人民幣資金

#### 2 優化擴容「債券通」（南向通）安排：

- 延長基礎設施聯網下的結算時間；支持基礎設施開展人民幣、港元、美元、歐元等多幣種債券結算。該項安排將於1月14日落實

#### 3 推出利用「債券通」（北向通）債券作為抵押品的離岸人民幣回購業務：

- 該項安排將於2月10日啟動

#### 4 允許境外投資者使用通過「債券通」（北向通）持有的在岸國債及政策性金融債作為香港場外結算公司（OTCC）的衍生品交易履約抵押品：

- 預計首季推出。

#### 5 內地與香港兩地支付便利措施：

- 人民銀行與金管局推動落實兩地快速支付系統（香港轉數快（FPS）與內地網上支付跨行清算系統（IBPS））互聯，提供全天候（24x7）服務，讓兩地居民可以透過輸入收款方的手機號碼或賬戶號碼，進行即時小額跨境匯款。部分服務預計最快在今年年中推出

#### 6 大灣區金融便利安排：

- 新增加入滙豐銀行、渣打銀行、交通銀行，可以為香港居民代理見證開戶業務，為香港居民在內地消費、生活、出行等方面提供便捷支付服務

相關新聞刊 A2·A3



## 周霽：中央全力支持港鞏固金融貿易航運地位

最強後盾

中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室分管日常工作的副主任周霽昨日出席亞洲金融論壇時表示，香港去年在全球金融指數排名名列三甲，也是世界最自由經濟體，在世界最具競爭力城市和地區排名第五，這些成績充分說明「一國兩制」制度非常優越，得到國際社會廣泛認同。他指，未來中央將一如既往，全力以赴支持香港國際金融中心、貿易中心、航運中心地位的鞏固，將支持香港加快科技創新的步伐。

周霽指出，去年中國經濟穩中有進，改革開放向縱深推進，新質生產力加速培育，雖然目前世界經濟還面臨許多嚴峻挑戰，但中國經濟基礎穩、優勢多、韌性強、潛力大，長期向好的支撐條件和基本趨勢沒有變。新的一年，中國將進一步全面深化改革，更高水平擴大對外開放，提升國際國內雙循環的水平，通過

新質生產力的培植，來塑造發展新優勢，實現高質量發展，也助推區域更好發展。

他強調，香港、澳門回歸祖國並取得輝煌成就，充分證明「一國兩制」是具有顯著制度優勢和強大生命力。他表示，很高興看到在「一國兩制」護航下，行政長官李家超率領特區政府和社會各界識變、應變、求變，經濟持續保持良好發展，處處展現勃勃生機。

周霽表示，正是因為有了「一國兩制」，無論是面對亞洲金融危機、世界金融危機，還是非典、新冠疫情的侵襲，無論是自然災害的損毀，還是社會動盪的影響，香港一次次戰勝挑戰，實現浴火重生，保持良好發展，「一國兩制」必須也一定會長期堅持。而有「一國兩制」這個好制度，有特區政府的銳意進取，有社會各界的齊心協力，中國香港國際品牌一定會更加亮麗。



▲周霽表示，港澳回歸祖國並取得輝煌成就，充分證明「一國兩制」是具有顯著制度優勢和強大生命力。大公報記者林少權攝

## 潘功勝：大幅提高國家外儲在港資產配置

深化合作

中國人民銀行行長潘功勝在亞洲金融論壇致辭時表示，支持香港資本市場發展，持續深化兩地金融市場互聯互通。他強調，將支持更多的內地優質企業到香港上市和發行債券，持續優化、拓展內地與香港在股票、債券、理財、利率互換等領域的互聯互通，深化大灣區的金融合作，大幅提高國家外儲儲備在香港的資產配置比例，為香港的金融發展開闢更廣闊的空間。

潘功勝透露，近期人行正與金管局、兩地證監會密切溝通，將從完善離岸人民幣市場建設、優化金融市場互聯互通、提高支付結算便利三個方面推出有

關政策舉措，探索拓展中央銀行的宏觀審慎和金融穩定功能，與香港金融管理部門協調配合，支持內地和香港資本市場的健康發展。

他還表示，將強化香港國際資產管理中心和財富管理中心功能，將進一步優化跨境理財通和QDII制度，落實好基金互認優化安排，更好滿足兩地居民跨市場、多元化配置資產的需求，吸引更多內地和國際資金流入香港，不斷豐富香港私募基金、創業投資基金、私人銀行、家族辦公室、對沖基金等金融業態，進一步提升香港在全球資產和財富管理市場的影響力。

責任編輯：許偉生 美術編輯：馮自培

